

УДК 316.4.066

ЕЛЕНА ЗРИТНЕВА

ВЛАДИСЛАВ ЗРИТНЕВ

Северо-Кавказский федеральный университет, г. Ставрополь, Россия

ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ПРЕДПОСЫЛКИ ВОЗНИКНОВЕНИЯ ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА

Представлены различные толкования понятия «гражданское общество». Показаны его сущность, основные признаки и принципы. Обоснованы психологические предпосылки возникновения гражданского общества.

***Ключевые слова:** гражданское общество, социальная жизнь, личность, субъект, социальные условия, психологические предпосылки.*

Вступление. Гражданское общество представляет собой необходимый и рациональный способ существования людей, основанный на разуме, свободе, праве и демократии, что представляется оптимальным для жизнедеятельности человека. От уровня развитости гражданского общества во многом зависит путь развития государства. Вместе с тем, процесс становления гражданского общества сложен, противоречив и длителен. Его создание – результат исторических целенаправленных преобразований. Можно сказать, что этот процесс не завершен ни в одной из существующих стран, при этом на Западе гражданское общество имеет многовековую историю, истоки которой находятся в XVIII веке.

В России идеи гражданского общества в той или иной форме существовали на протяжении всей истории. И чувство гражданской ответственности, и гражданская инициатива, и навыки самоуправления, и способность самоорганизации автономно от государства являются неизменными чертами русского характера с древности и по сегодняшний день. Поэтому впервые оформленная научными терминами концепция построения в России гражданского общества не является сама по себе новой и необычной, а представляет собой естественно продолжение исторического пути государства.

Современный этап формирования гражданского общества в России осуществляется наиболее активно и находится на начальной стадии, в связи с тем, что начало этому процессу было положено в 90-е годы XX века в результате постсоциалистических демократических преобразований. Выявление сущности понятия «гражданское общество» и обоснование психологических предпосылок его возникновения позволит выявить общие закономерности этого процесса, раскрыть творческий потенциал концепции гражданского общества.

Актуальность исследования данной проблемы определяется тем, что гражданское общество принадлежит к числу понятий социологической и политической теории (наряду с понятиями свободы, справедливости, равенства, демократии), которые имеют как теоретическое, так и политическое значение, вместе с тем не существует единого подхода к пониманию этого явления, не выявлены психологические предпосылки его возникновения, не определены сущность и значение взаимодействия с другими социальными институтами.

Анализ последних исследований. Изучение различных аспектов гражданского общества является относительно новым и перспективным направлением научных исследований разных специальностей. Общие проблемы становления и развития данного процесса отражено в работах И. Дзялошинского, В. Леушина, В. Первалова, Г. Чевозеровой и др.

Природа гражданского общества как особая внесударственная сфера социума рассмотрена Н. Беловой, К. Варламовым, В. Данченко, А. Кочетковым, С. Крапивенским, В. Романовым и др.

Другие исследователи (П. Андерсон, А. Галкин, Ю. Красин, Л. Седов, Ю. Резник и др.) основными критериями гражданского общества называют наличие реальных гражданских прав и свобод, возможность самореализации.

С точки зрения психологии гражданское общество изучено в недостаточной степени. Так, психология становления гражданского общества в России и психология гражданского самосознания изучались Н. Шавшуковой, гражданское право как фактор формирования психологии гражданского общества анализировал Н. Еникеев.

Отмечая значимость исследований, их роль в формировании социально-гуманитарного знания в рассматриваемом предметном поле, необходимо указать, что психологические предпосылки возникновения гражданского общества не являлись предметом отдельного социально-психологического исследования, что и обусловило **цель** данной статьи

Изложение основного материала. В научной литературе гражданскому обществу отведено значительное место, так как осуществляется стратегический выбор его модели. Юридический, социологический, философский и другие словари дают различные толкования данного понятия, что имеет немаловажное значение для выявления психологических предпосылок его возникновения.

Так, гражданское общество рассматривается как способ социальной жизни, основанный на праве и демократии; общественное устройство, при котором человеку гарантируется свободный выбор форм его экономического и политического бытия, утверждаются права человека, обеспечивается идеологический плюрализм [1, с. 135].

Гражданское общество трактуется и как общество с развитыми экономическими, культурными, правовыми и политическими отношениями между его членами, независимое от государства, но взаимодействующее с ним, общество граждан высокого социального, экономического, политического, культурного и морального статуса, создающих совместно с государством развитые правовые отношения [2, с. 102]

Гражданское общество – это такое общество, где главным действующим лицом является человек – личность – субъект, обладающий экономической и политической свободой. Степень свободы человека непосредственно связана с закрепленными в Конституции РФ его правами и свободами и комплексом конституционно-правовых гарантий, которые позволяют ему реально защищать свои права и свободы. В условиях

гражданского общества изживает себя представление о человеке как «винтике» государственного механизма [3, с. 156].

Гражданское общество – это свободное демократическое правовое общество, ориентированное на личность, обеспечивающее свободу творческой (предпринимательской) деятельности, создающее возможность реализации прав человека и гражданина [4, с. 93].

Гражданское общество – это система самостоятельных и независимых от государства общественных институтов и отношений, которые призваны способствовать реализации интересов индивидов и коллективов. Сущностная черта гражданского общества – существование в его рамках различных социальных сил, общественных образований, где главным действующим лицом является человек со всей его системой потребностей и интересов.

Необходимо подчеркнуть, что гражданское общество – это социально активная прослойка общества, объединенная в партии, общественные организации, группы (на основе какой-либо идеи и пр.), активно выражающая свою позицию, мнение которой обязательно должно учитываться.

Объединяет все представленные дефиниции то, что понятие «гражданское общество» является одним из ключевых для осмысления всего комплекса отношений современного общества и современного государства для их разграничения. В гражданском обществе люди подчиняются законам государства, но это та часть общества, где и государство учитывает индивидуальные интересы личности.

Можно вычленил два специфических значения (или функций) понятия гражданского общества: теоретико-аналитическое и нормативное. Теоретико-аналитическое значение подразумевает, что гражданское общество выступает как обобщенное понятие, обозначающее специфическую совокупность общественных коммуникаций и социальных связей, социальных институтов и социальных ценностей, главными субъектами которых являются гражданин с его гражданскими правами (свобода слова, равенство перед законом), политическими правами (право на участие в голосовании и политических организация), социально-экономическими правами (право на экономическое благополучие и социальную защищенность) и гражданские организации: ассоциации, объединения, общественные движения и гражданские институты.

Нормативное значение понятия «гражданское общество» используется в качестве нормативной концепции, которая способствует мотивации и мобилизации граждан и других социальных агентов на развитие различного содержания и форм гражданской активности. Реальность гражданского общества определяется соотношением идеала, идеального проекта и реально достигнутого состояния общества, которое действительно осуществляет такой проект. Это в принципе бесконечный процесс совершенствования общества, власти, политики и человека, охватывающий все без исключения стороны жизни, так же как и процессы достижения свободы, равенства, справедливости и др. социальных, политических, моральных и культурных ценностей.

Г. Чевозерова сформулировала основные признаки гражданского общества:

1. Наличие граждан как суверенных, активных, свободных, универсальных личностей. Наличие у них, и в обществе, идеалов и навыков, стимулирующих и позволяющих использовать имеющуюся свободу для самостоятельного или коллективного (без помощи государства) удовлетворения своих разнообразных потребностей, не вступая при этом в противоречие с общественными потребностями.

2. Наличие структур и институтов (коммерческих и некоммерческих), созданных по инициативе граждан, как результат реализации представленных свобод.

3. Наличие демократического государства как необходимого условия, предоставляющего возможность гражданам лично или опосредованно, в том числе через свои гражданские союзы, участвовать в принятии значимых для его жизни решений. Наличие политической активности и культуры.

4. Наличие развитого этико-правового сознания граждан, реализуемого в этико-правовом поведении.

5. Наличие частной собственности и рыночных отношений как необходимого условия для создания материальной базы, обеспечивающей реализацию различных потребностей граждан, в том числе и потребности иметь свободу.

6. Наличие механизмов реализации принципов эффективного взаимодействия общества с окружающей средой.

7. Наличие свободного информационного обмена в обществе, и в первую очередь, в виде независимых средств массовой информации как самой оперативной и массовой информационной системы [5].

Из определения, сущности и признаков гражданского общества вытекают условия его возникновения и развития:

– социальная свобода, демократическое государственное управление, существование общественной сферы политической деятельности и политических дискуссий;

– гласность и связанная с ней высокая информированность граждан, позволяющая реально оценивать хозяйственную конъюнктуру, видеть социальные проблемы и предпринимать шаги по их разрешению;

– наличие соответствующего законодательства и конституционных гарантий.

Принципами гражданского общества являются: приоритет прав человека в его взаимоотношениях с обществом и государством; свобода человека в экономической, личной и духовной жизни; идеологическое многообразие, политический плюрализм и многопартийность; открытость гражданского общества и его вовлеченность в мировое сообщество и др.

Таким образом, определение, сущность, основные признаки и принципы гражданского общества позволяют обосновать психологические предпосылки его возникновения.

Действующим лицом гражданского общества является человек – личность – субъект. А личность – центральное понятие психологии. Основной способ существования личности – постоянное развитие, направленное на реализацию своих возможностей в деятельности и общении. Зрелая личность действует не под влиянием сиюминутных факторов, а на основе своей системы ценностей, которая складывается годами. Вторая сторона личности – ее активность и самостоятельность. Зрелая личность занимает активную жизненную позицию в любой деятельности, которой она занимается, сама определяет для себя смысл, цели и задачи деятельности и ищет оптимальные способы их выполнения. И третья сторона личности – возможность содействовать росту и развитию других людей. Преобладание в том или ином обществе зрелых личностей с высокоразвитым гражданским самосознанием, развитым представлением о социальных ценностях, компетентных в социальном управлении и является необходимой психологической предпосылкой возникновения гражданского общества.

Необходимо также указать на изначальное стремление человека к свободе и демократии, независимой, субъектной позиции в жизни, без вмешательства в нее государства. В исторической ретроспективе именно переход от средневековья к новому времени заложил предпосылки для формирования гражданского общества. Граждане буржуазных государств существенно отличались по своему социальному и правовому положению от безропотных подданных феодального общества. В современных условиях можно утверждать, что люди, активно включенные в структуру гражданского общества, имеют более развитую и дифференцированную картину мира относительно государства и общества.

Психологической предпосылкой возникновения гражданского общества является плюрализм во всех сферах жизнедеятельности – возможность существования различных мнений и позиций.

Необходимое условие и еще одна психологическая предпосылка возникновения гражданского общества – существование определенного типа личности самоценной и самодостаточной, с высоким уровнем индивидуальной автономии по отношению к социуму вообще и к государственной власти в особенности. Для возникновения такого типа личности необходимы определенные социальные условия – равенство прав и

обязанностей человека, общества и государства. Личность при этом выделена из массы, возможности ее самореализации ничем не ограничены.

Наличие у человека социогенных потребностей – в социальных взаимодействиях конкретного содержания – также способствовало возникновению гражданского общества. Изучение этих потребностей позволяет узнать к чему стремится тот или иной народ, какими интересами живет. Так, в России долгое время ведущими были коллективистские потребности, состоящие в стремлении принадлежать какой-то группе, не выделяться из нее, отстаивать ее интересы иногда вопреки собственным. Но так как это противоречит природе и психологии человека, в современных условиях в связи с изменением идеологии первейшими становятся мотивы личного самоопределения и самоактуализации.

Немаловажной психологической предпосылкой возникновения гражданского общества является наличие идеалов и навыков, стимулирующих и позволяющих использовать имеющуюся свободу для удовлетворения своих разнообразных потребностей, не вступая при этом в противоречие с общественными потребностями.

Психологическими предпосылками возникновения гражданского общества является и независимость субъектов общественной жизни, способность конструктивно взаимодействовать с другими личностями во имя общих интересов, целей, ценностей, а также способность подчинять свои частные интересы и способы их достижения общему благу. Потенциальный субъект гражданского общества – это человек, уверенный в том, что собственные действия – наилучший способ защиты своих интересов, решения экономических, социальных, политических проблем и добиться реальных результатов можно только объединив свои действия с другими людьми.

Выводы. Правовое государство может формироваться только в органической связи с гражданским обществом, обеспечивая его функционирование. Для его формирования необходимы определенные институциональные предпосылки, прежде всего минимум демократических прав и свобод, делающих возможными и законными как автономию личности, так и самоорганизацию граждан для отстаивания общих интересов и целей, равенство всех форм собственности, свободы предпринимательства и частной инициативы и пр. Немаловажное значение имеют психологические предпосылки, среди которых мы выделяем:

- преобладание в том или ином обществе зрелых личностей с высокоразвитым гражданским самосознанием, развитым представлением о социальных ценностях, компетентных в социальном управлении;
- наличие у определенной части граждан развитой и дифференцированной картины мира относительно государства и общества;
- плюрализм во всех сферах жизнедеятельности;
- существование определенного типа личности самоценной и самодостаточной, с высоким уровнем индивидуальной автономии по отношению к социуму вообще и к государственной власти в особенности;
- наличие у человека (людей) социогенных потребностей;
- наличие идеалов и навыков, стимулирующих и позволяющих использовать имеющуюся свободу для удовлетворения своих разнообразных потребностей, не вступая при этом в противоречие с общественными потребностями;
- способность определенного круга граждан конструктивно взаимодействовать с другими личностями во имя общих интересов, целей, ценностей, а также способность подчинять свои частные интересы и способы их достижения общему благу.

Таким образом, гражданское общество – это способ социальной жизни, основанный на праве и демократии, при котором гражданин рассматривает себя как значимый элемент общественной жизни, ведущую силу общественного жизнеустройства, независимого от государства. Психологические предпосылки возникновения гражданского общества типичны для любого государства, не зависят от исторических, географических, политических особенностей, базируются на развитии определенного типа личности.

Список использованных источников

1. Большой юридический словарь / Под ред. А. Н. Азрилияна. – М.: Институт новой экономики, 1999.
2. Тихомирова, Л. В., Тихомиров, М. Ю. Юридическая энциклопедия. – М.: Наука, 1999.
3. Теория государства и права: Учебник / Под ред. В. К. Бабаева. – М.: Юрист, 2004.
4. Леушин, В. И., Перевалов, В. Д. Гражданское общество и правовое государство // Теория государства и права. – М.: Юрист, 1997.
5. Чевозерова, Г. В. Средства массовой информации как фактор формирования гражданского общества в России. Дисс. ... канд. политических наук. – М., 2007.

Стаття надійшла до редакції 27.03.2013.

Зритнева О.

Зрїтнев В.

Північно-Кавказький федеральний університет, м. Ставрополь, Росія,

ПСИХОЛОГІЧНІ ПЕРЕДУМОВИ ВИНИКНЕННЯ ГРОМАДЯНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА

Представлено різні тлумачення поняття «громадянське суспільство». Показані його сутність, основні ознаки та принципи. Обґрунтовано психологічні передумови виникнення громадянського суспільства.

Ключові слова: громадянське суспільство, соціальне життя, особистість, суб'єкт, соціальні умови, психологічні передумови.

Zritneva E.

Zritnev V.

North-Caucasian Federal University, Stavropol, Russia

PSYCHOLOGICAL BACKGROUND OF CIVIL SOCIETY

Presented different interpretations of the concept of "civil society." Showing its essence, the main features and principles. Substantiated psychological preconditions of civil society.

Keywords: civil society, social life, the personality, the subject, the social conditions, psychological conditions.